Développement des différentes étapes de la leçon
	Matière enseignée

1) Introduction et définition des différents concepts.
Au cours précédent, nous avons étudié les alcanes et leur nomenclature. 
Nous allons aujourd’hui nous intéresser à leur réactivité…
La combustion des alcanes est abondamment exploitée pour la production de chaleur (chauffage industriel et domestique) et d’énergie mécanique (moteurs à combustion interne, réacteurs).
La réaction de combustion est, par définition, une réaction entre un combustible et un comburant.

Une réaction exothermique est, par définition, une réaction produisant de l’énergie thermique (dégagement de chaleur). 
La réaction de combustion est une réaction chimique exothermique.
Un combustible est, par définition, une matière qui en brûlant produit un dégagement de chaleur. Un combustible est identifié sur les étiquettes des produits par les symboles :





F - FACILEMENT INFLAMMABLE



F+ - EXTRÊMEMENT INFLAMMABLE
 
Dans le cas du briquet, il s’agit du propane. 

Un comburant est, par définition, une substance qui réagit avec un combustible. Un comburant est identifié sur les étiquettes des produits par le symbole : 



O - COMBURANT 

 
Toute combustion a besoin d’énergie pour être activée. De la chaleur, une étincelle, un frottement…
En conclusion, pour qu’il y ait combustion, il faut de l’énergie, un combustible et un comburant. C’est ce qu’on appelle le triangle de feu.
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2) La réaction de combustion : observations et interprétations.
Nous allons maintenant mettre en évidence les espèces chimiques produites lors d’une combustion. 

La combustion produit du dioxyde de carbone CO2.

La combustion produit aussi de l’eau.

A partir de ces observations, on peut exprimer la combustion sous la forme d’une équation chimique : 

C3H8(g) +  5 O2(g) ( 3 CO2(g) + 4 H2O(l)
Tous les atomes de carbone C sont transformés en CO2(g).

Tous les atomes d’H réapparaissent sous forme d’H2O(l).
( Cette réaction est complète.

Une combustion est complète s’il y a assez de O2. 
CH4(g) + 2 O2(g) ( CO2(g) + 2 H2O(l)
La combustion complète est caractérisée par une flamme bleu pâle et très chaude.

Si il y a un manque d’O2 dans le milieu, on parle d’une combustion incomplète.

La combustion incomplète est caractérisée par une flamme jaune orangée  et éclairante.

CH4(g) + O2(g) ( C(s) + 2 H2O(l)
Attention, la combustion incomplète peut également former du monoxyde de carbone CO : 

CH4(g) + 3/2 O2(g) ( CO(s) + 2 H2O(l)
Le CO possède la propriété bien particulière de prendre la place de l'oxygène dans notre sang, dans les globules rouges, et dans les muscles, et d’y rester. 

( C'est l'intoxication au monoxyde de carbone. 
Le coup de grisou est une combustion dite explosive. 
3) Résumé. 

La réaction de combustion est une réaction entre un combustible et un comburant.

( Un combustible est une matière qui en brûlant produit un dégagement de chaleur.

( Un comburant est, par définition, une substance qui réagit avec un combustible.
( Pour qu’il y ait combustion, il faut de l’énergie, un combustible et un comburant ( triangle de feu.
Lorsqu’il y a assez d’O2 dans le milieu, La combustion  est complète  et produit uniquement du CO2 et de l’eau.

CH4(g) + 2 O2(g) ( CO2(g) + 2 H2O(l)
Lorsqu’il n’y a pas assez d’O2 dans le milieu, la combustion est incomplète et produit du CO2, de l’eau, du CO, du C…

CH4(g) + O2(g) ( C(s) + 2 H2O(l)
CH4(g) + 3/2 O2(g) ( CO(s) + 2 H2O(l)
	Manière d’enseigner

On va procéder par questions, les réponses seront utilisées afin d’arriver à une description synthétique des notions pré requises et à une définition des nouveaux concepts. 

Qui pourrait me citer quelques alcanes couramment utilisés dans la vie de tous les jours ? Pour se chauffer, pour cuisiner, … on utilise le gaz de ville. Qu’est-ce qui se passe ? Comment s’appelle ce phénomène ? C’est ce qu’on appelle la combustion.
 A votre avis, s’agit-il d’un changement d’état ou d’une réaction chimique ? [Expérience du briquet « à moitié vide » : Dans un réservoir de briquet, l’essentiel du gaz est sous forme liquide parce qu’il est sous pression. Même si on penche le briquet d’une façon telle que le tuyau ne trempe plus dans le liquide, on observe une flamme. C’est le gaz qui s’échappe et donc qui brûle. Pour compenser ce départ, une partie du liquide s’évapore dans le réservoir.]
Que peut-on observer d’autre ? Que sent-on quand on passe la main au dessus d’une flamme ? On a déjà vu ce type de réaction auparavant, comment l’appelle-t-on ?

[Expérience du briquet allumé.] Que se passe-t-il quand on allume un briquet ? Maintenant, qu’observe-t-on si on le laisse allumé pendant 2 heures ? D’après ce qui a été dit tout à l’heure, qu’est-ce qui a brûlé ? C’est ce qu’on appelle un combustible.
[Expérience du briquet allumé dans le bocal fermé.]

Que se passe-t-il quand on place le briquet allumé dans un bocal fermé ? Il reste pourtant du combustible dans le briquet. Cette expérience nous montre que le combustible seul ne suffit pas. Dans notre cas, l’air, plus précisément l’oxygène contenu dans l’air, est nécessaire à la combustion. C’est ce qu’on appelle un comburant.
[Expérience de l’allumage d’un briquet sans utilisation de la molette.] Qu’observe-t-on si on tente d’allumer le briquet sans molette ? Pourtant, il y a du combustible et du comburant… 
[Expérience : Mise en évidence de la présence par une solution d’eau de  chaux.] Qu’observe-t-on ? La solution se trouble. Quelle substance a-t-on ici mise en évidence ? 

[Expérience : Mise en évidence de l’eau par CoCl2 – rose en présence d’humidité - ou buée sur les parois d’un bocal.]

Quelle substance a-t-on ici mise en évidence ?
En faisant attention à la stoechiométrie, qui pourrait essayer de me donner cette équation ? N’oubliez pas que dans notre cas, le combustible est le propane et  le comburant, l’oxygène.
Si on regarde les atomes de C et d’H impliqués dans cette réaction, que peut-on dire ?
Le gaz de ville est essentiellement constitué de méthane CH4. C’est le gaz qui alimente les becs bunsen du laboratoire. Qui pourrait me donner l’équation de combustion complète du méthane ?
[Expérience du bec bunsen avec virole ouverte au maximum.] Qu’observe-t-on ?

Maintenant, si on ferme la virole…

[Expérience du bec bunsen avec virole fermée.] Que se passe-t-il lorsque la quantité d’oxygène dans le milieu diminue ? 
Par analogie avec la combustion complète, qu’est ce qui pourrait caractériser la combustion incomplète ? 

Si on place une soucoupe froide au-dessus de la flamme, on observe, après un moment, l’apparition de la vapeur d’eau mais aussi d’un dépôt noir. Qu’est-ce que c’est ? Il est possible d’écrire avec ce dépôt… Quelles équations peut-on écrire à partir de ces observations ?
Le monoxyde de carbone est un gaz incolore, inodore et toxique. Qui peut me dire pourquoi il est toxique ? 

Alors, puisqu’on parle de danger, nous allons, pour terminer ce cours, mentionner l’existence d’un type de combustion particulièrement « brûlant »…  Tout le monde  a déjà entendu parler des coups de grisou se produisant dans les mines. Le grisou est un gaz (composé essentiellement de méthane) contenu dans la houille. Il est inflammable dès qu'il est présent à plus de 6 % dans l'air. Une simple étincelle suffit alors. C'est l'explosion ou coup de grisou.
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